

政府經濟團隊警告 漲工資後果很嚴重

本報訊：總統小馬科斯的經濟管理團隊警告，私營部門全面調漲最低工資的提案將帶來「危險」後果，此舉可能衝擊經濟、推升通脹並影響就業。

經濟團隊在提交給總統的聯合立場文件中指出，該提案將對菲律賓經濟產生負面影響。文件顯示，若分別調漲200披索與100披索，將對國內生產總值造成1.6個百分點與0.5個百分點的「顯著下行壓力」。

文件寫道：「兩種情境都預測將導致經濟增長無法達到國內生產總值目標區間的下限。」小馬科斯的經濟管理團隊同時警告，200披索的漲幅可能使通脹率上升約2個百分點，100披索漲幅則可能推升0.7個百分點，生產成本增加將導致物價上漲，這「可能對低收入家庭造成不成比例的影響」。

他們強調，若工資調整幅度與生產力提升不相稱，可能加劇價格壓力。

文件稱：「儘管政府已成功將今年迄今平均通脹率控制在1.9%，且2025年5月整體通脹率進一步放緩至1.3%，全面調漲最低工資可能逆轉此進展，導致高通脹重現。」

「工資上漲將無可避免推高企業商品售價以消化成本。這將使多數屬非正規部門、甚至未達最低工資標準的最貧困群體承受主要衝擊。」

經濟團隊表示，由於全國統一漲幅未考量各地生活成本差異及區域失業狀況、商業環境等社會經濟因素，地區差距將進一步擴大。他們強調，欠發達地區可能因勞動成本上升，在吸引投資與創造就業方面面臨「更大困難」。

經濟團隊同時警告，企業可能被迫停止招聘甚至裁員，導致失業問題惡化，最終加劇貧困發生率。

他們指出，若調漲100披索可能使失業率

上升約0.2個百分點，200披索漲幅則可能推升0.6個百分點，相當於約10.5萬至30萬人可能面臨失業。

經濟官員表示：「無論規模大小，僱主都需考慮工資上漲帶來的額外生產成本，可能選擇停止招聘、裁減員工或至少縮短工時。」「另一種可能是僱主直接不遵守調漲規定，將員工轉為非正規市場的低於最低工資勞動力，這將削弱勞動市場制度，使最低工資勞動者保障受損。」

經濟團隊強調，佔全國企業總數逾90%的微型、小型和中型企業恐難以負擔提案中的薪資調漲，按每週工作5天計算，相當於每月增加4,000披索，若是每週6天制的，則是每月增加達4,800披索。

「為因應成本，部分企業可能提高商品服務價格、縮減人力，甚至完全停業，這將衝擊員工與整體經濟。」

他們建議小馬科斯維持現行通過地區三方工資與生產力委員會調整工資的制度，同時加強最低工資法實施，重點協助各地區因應勞動者不斷變化的需求，並增加能創造優質就業的投資。

文件指出：「地區性最低工資設定能更好反映當地經濟狀況，避免購買力失衡，支持更公平的薪資分配。該制度採用國際勞工組織推薦的三方協商機制，除勞工外也納入政府與僱主的意見，確保決策兼容性。」

這份聯合立場文件由總統投資與經濟事務特別助理吳詩澤（Frederick Go）、財政部長勒道（Ralph Recto）、經濟規劃與發展部長描利薩坎（Arsenio Balisacan）及預算部長潘甘達曼共同簽署。

工商部長羅計（Ma. Cristina Roque）與菲央行行雷莫洛納（Eli Remolona）也聯署該文件。

蘇道：退回彈劾條款「多此一舉」

本報訊：當選參議員蘇道（Vicente Sotto III）週三質疑參議院將副總統莎拉·杜特地彈劾條款退回眾議院的決定。

這位前參議長表示，將案件退回第19屆國會眾議院「多此一舉」，因彈劾案本就由該屆眾議院提出。

蘇道通過Viber向記者表示：「第20屆國會參議院彈劾法庭若需確認，應向同屆眾議院徵詢。」

他補充：「更妥當的做法是由第20屆國會通過簡單決議，核准第19屆國會眾議院提交的彈劾條款。」

蘇道也指出，官方職能的履行存在合法推定。

蘇道強調：「全體會議並非至高無上，憲法才是，而最終主權在於人民。」

他還表示，判定違憲與否屬大理院職權，非參議院或彈劾法庭所能裁定。

週二全體會議期間，參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）動議以「憲政缺陷及第20屆國會管轄權爭議」為由駁回針對副總統莎拉·杜特地的彈劾案。

現任參議長伊斯古地洛裁決，須先正式

組成彈劾法庭再審議駁回動議。

彈劾法庭召開期間，參議員們就黎拉羅沙的動議展開數小時辯論。

參議員兼法官艾倫·彼得·加耶丹諾（Alan Peter Cayetano）隨後提出修正動議，要求將彈劾條款退回眾議院而非直接駁回案件，但須滿足以下條件：

——眾議院需認證未違反《憲法》第11章第3條第5款規定（「對同一官員一年內不得啟動超過一次彈劾程序」），並說明前三起彈劾控告的提交情況；

——第20屆國會眾議院需向參議院表明其有意願且準備繼續推進對副總統的彈劾控告。

最終，參議院彈劾法庭以18票贊成、5票反對、0票棄權的表決結果，通過將彈劾條款退回眾議院的決議。

作為彈劾法庭審判長，伊斯古地洛同時向杜特地發出傳票。

要求其在收到傳票後10日內（不得延期）提交答辯狀。

副總統辦公室週三上午11時05分確認已收到參議院彈劾法庭發出的傳票。

菲脫離歐盟「高風險」洗錢名單

本報訊：歐盟委員會將菲律賓從「高風險」洗錢和恐怖主義融資司法管轄區名單中移除。

歐盟同時將巴巴多斯、直布羅陀、牙買加、巴拿馬、塞內加爾、烏干達和阿拉伯聯合酋長國移出名單。

歐盟表示，更新後的名單參考了金融行動特別工作組（FATF）的評估結果，該組織

ICC駁回杜特地陣營 取消2法官資格申請

已於今年早些時候將菲律賓從加強監控司法管轄區名單中移除。

歐盟的聲明稱：「歐盟委員會已仔細考慮了對其先前提案所表達的擔憂，並根據具體標準和明確定義的方法，進行了徹底的技術評估，其中納入了透過金融行動特別工作組（FATF）、雙邊對話以及對相關管轄區的實地考察所收集的信息。」

本報訊：國際刑事法院（ICC）駁回前總統杜特地要求取消預審分庭兩名法官審理資格的申請。

6月9日的裁決書顯示，法官全體一致「駁回申請」，拒絕撤換瑪麗亞·德爾索科羅·弗洛雷斯·列拉與蕾娜·阿德拉伊德·索菲·阿拉皮尼-甘蘇兩位法官。

裁決書載明：「法官全體一致作出駁回決定，完整理由將另行公布。」

杜特地於5月1日以「管轄權異議」提出挑戰，主張國際刑事法院無權審理其被控反人類罪的案件。

他稱，菲律賓在2021年啟動禁毒調查時已退出《羅馬規約》。

受害者公訴辦公室於6月9日向預審分

庭提交意見書，敦促駁回杜特地的管轄權異議。該

受害者公訴辦公室主張，國際刑事法院

對2011年11月1日至2019年3月16日涉嫌的反

人類罪擁有管轄權，若允許被告挑戰管轄權將違背《羅馬規約》的宗旨。

受害者公訴辦公室強調：「若國家能藉退出規約逃避調查，國際社會最關切的重大罪行將免於追訴，無數暴行受害者永難獲得司法正義。」

3月11日，國際刑警組織與菲國警對杜特地於執行國際刑事法院發出的逮捕令。

他最後公開露面是在3月14日的視頻庭審。下次庭審定於9月23日舉行，由預審分庭進行確認指控聽證。

